

Kapitel 13: ^{Integration} Transformationsaussage

Ziel: $\phi^{-1}(\lambda^n) = \text{Idet } \phi' | \lambda^n$

↙ Diffeomorphismus

Bedingung das Lebesgue-Maßes unter glatter Abbildung: ist wieder ein gewichtetes Lebesgue-Maß

Lemma 13.1 Sei $X \subset \mathbb{R}^n$ ein Intervall und $\phi: X \rightarrow \phi(X)$ sei streng monoton und streng differenzierbar auf X .

Dann gilt $\phi^{-1}(\lambda) = |\phi'| \lambda$

Beweis: ϕ ist invertierbar mit $\phi^{-1} \in C^1$, insbesondere ist ϕ^{-1} messbar

σ -Algebra auf X ist Borel \mathcal{B}_X erzeugt von kompakten Teilintervallen $[a, b] \subset X$, $a \leq b$

$$\phi^{-1}(\lambda)([a, b]) = (\lambda \circ (\phi^{-1})^{-1})([a, b]) = \lambda(\phi([a, b])) = |\phi(b) - \phi(a)|$$

$$= \int_a^b |\phi'(x)| dx = \int_a^b |\phi'(x)| dx = \int |\phi'(x)| \lambda(dx) = (|\phi'| \lambda)([a, b])$$

Ende der Gleichung $\Rightarrow \phi'(\lambda) = |\phi'| \lambda$

[13.5]

□

mit dem Transformationsformula ergibt sich Substitutionsregel für

oberer Teil: Integration

$$\int_{\phi(I)} g(x) dx = \int_I g(\phi \circ \phi^{-1}(x)) dx = \int_I g(\phi \circ \psi^{-1}(x)) dx = \int_I g(\psi(x)) dx$$

$\psi^{-1}(\phi(x)) \rightarrow x$ ↔ $\psi(x)$

also z.B. für ϕ streng monoton wachsend & diffbar, g diffbar, $g \circ \phi^{-1}$ diffbar

$$\int_{(\phi(a), \phi(b))} g(x) dx = \int_{(a,b)} g(\phi(x)) \phi'(x) dx$$

Ziel: "ganze" Formel in \mathbb{R}^n

Beweis: Induktion über n

benötigt allgemeines Randintegral für gewisse Spezialfälle von Differentialformen

Übertragung von offenen Würfeldern zu offenen Mengen immer möglich!

Lemma 18.2 Seien $X, Y \in \mathbb{R}^n$ offen und $\phi: X \rightarrow Y$ sei ein Diffeomorphismus

gilt es zu jedem $x \in X$ einen offenen Würfeld mit $x \in (a, b) \subset X$ und $(\phi|_{(a, b)})(x) = |\det \phi'|_{(a, b)} \lambda^n$

dann gilt auch $\phi^{-1}(X^n) = |\det \phi'| \lambda^n$

Beweis: $E = X \cap \mathbb{Q}^n$ zu $x \in (a, b) \subset X$ gibt es $\tau, \epsilon \in \mathbb{Q}$ und $\epsilon_x \in E$ mit $x \in B_{\tau, \epsilon_x} \subset (a, b)$

da $\{B_{\tau, \epsilon_x} | \tau \in \mathbb{Q}, \epsilon_x \in E\}$ abzählbar ist

$X = \bigcup_{x \in X} B_{\tau, \epsilon_x}$ abzählbare Vereinigung; schreibbar als $\bigcup_{\text{menv}} V_n$

mit V_n messbar und jedes $V_n \subset B_{\tau, \epsilon_x} \subset (a, b)$ für ein $x \in X$

$$\phi^{-1}(X^n) \stackrel{\text{OZ}}{=} \sum \phi^{-1}(V_n \cap A) = \sum \int_{V_n \cap A} |\det \phi'| \lambda^n = \int_A |\det \phi'| \lambda^n$$

(a, b) wie geht

$$\lambda^n(\phi(V_n \cap A)) = \lambda^n(\phi|_{(a, b)}(V_n \cap A)) = (\phi|_{(a, b)})^{-1}(\lambda^n)(V_n \cap A)$$



Lemma 13.3

Für jede Komponentenfunktion $D: \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$ gilt

$$D(\lambda^n) = \lambda^n$$

Beweis: Überprüfe auf \mathbb{I}_n

$$(Dx)_i = x_{(i)}; \quad (D^{-1}y)_i = y_{(i)}$$

$$P(\lambda^n) \left(\begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \right) = \lambda^n \left(P^{-1} \left(\begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \right) \right) = \lambda^n \left(\begin{bmatrix} a_{(1)} & b_{(1)} \\ \vdots & \vdots \\ a_{(n)} & b_{(n)} \end{bmatrix} x \cdot x \left(\begin{bmatrix} a_{(1)} & b_{(1)} \\ \vdots & \vdots \\ a_{(n)} & b_{(n)} \end{bmatrix} \right) \right)$$

$$= \prod_{i=1}^n \lambda \left(\begin{bmatrix} a_{(i)} & b_{(i)} \\ \vdots & \vdots \\ a_{(i)} & b_{(i)} \end{bmatrix} \right) = \prod_{i=1}^n \lambda \left(\begin{bmatrix} a_{(i)} & b_{(i)} \\ \vdots & \vdots \\ a_{(i)} & b_{(i)} \end{bmatrix} \right) = \lambda^n \left(\begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \right) \quad \square$$

Lemma 13.4

Sei $X = (a, b) \in \mathbb{R}^n$

und $\phi(x) = (x_{(1)}, \dots, x_{(n-1)}, \varphi(x))$ Sei ein Diffeomorphismus auf X

$$\text{Dann gilt } \phi^{-1}(\lambda^n) = |\det \phi'| \lambda^n$$

Basis:

$$\phi' = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\det \phi' = \det \phi$$

da ϕ Diffeomorphism ist $\det \phi(x) \neq 0$ für alle $x \in X$

da für jedes $\bar{x} = (x_1, \dots, x_n)$ ist $\phi(\bar{x}, 0)$ streng monoton auf

kompatibler Teil war für $[c, d] = [c, d] \times [c_1, d_1]$ (an/bn)

$$\begin{aligned} \phi^{-1}(\lambda) &= \lambda^n (\phi(x)) \stackrel{\text{Formel}}{=} \int \int \mathbb{1}_{\phi(x)}(x, x_1) \lambda^{n+1} (dx) = \int \mathbb{1}_{[c, d]}(\bar{x}) \int \mathbb{1}_{[c_1, d_1]}(x_1) \lambda^{n+1} (dx_1) \lambda^n (d\bar{x}) \\ &= \int \mathbb{1}_{[c, d]}(\bar{x}) \lambda^n (\phi(\bar{x}, [c_1, d_1])) \lambda^{n+1} (d\bar{x}) \end{aligned}$$

$$= \int \mathbb{1}_{[c, d]}(\bar{x}) \varphi(\bar{x}, \lambda) ([c_1, d_1]) \lambda^{n+1} (d\bar{x})$$

$$\text{Lemma 18.1} = \int \mathbb{1}_{[c, d]}(\bar{x}) (|\partial_n \varphi(\bar{x}, \cdot)|(\lambda)) ([c_1, d_1]) \lambda^{n+1} (d\bar{x})$$

$$\rightarrow \int \mathbb{1}_{[c, d]}(\bar{x}) \int \mathbb{1}_{[c_1, d_1]}(x_1) |\partial_n \varphi(x)| \lambda^{n+1} (dx) \stackrel{\text{Formel}}{=} \int \det \phi' / \lambda^n$$

A



Wichtig für Induktionsbeweise!

Lemma 13.5: Sei $X = (a, b) \subset \mathbb{R}^n$ und $\phi(X) = (\bar{\phi}(x), x_n)$ sei ein

Diffeomorphismus von X auf Y .

gilt $\psi^T(\lambda^{n-1}) = \text{Id}$ auf λ^{n-1} für Diffeomorphismen auf
 offenen Mengen in \mathbb{R}^{n-1} dann gilt auch $\phi^T(\lambda^n) = \text{Id}$ auf λ^n

Beweis: Sei $\psi \in C^1(X, Y)$ offensichtlich $\psi_{x_n} \in C^1$ für alle $x_n \in (a, b)$

Sei $\Theta(Y) := (\phi_n^{-1}(y, y_n), \phi_{n-1}^{-1}(\bar{y}, y_n))$ für $(y, y_n) \in \phi(X) = Y$ offen

dann gilt $\Theta_{x_n}(\psi_{x_n}(\bar{x}), x_n) = \phi_n^{-1}(\psi_{x_n}(\bar{x}), x_n), \phi_{n-1}^{-1}(\psi_{x_n}(\bar{x}), x_n) = \bar{x}$ offensichtlich $\Theta_{x_n} \in C^1$ für alle $y_n \in (a, b)$

$\phi(\bar{x}, x_n)$

wird $\psi_{x_n}(\Theta_{x_n}(y)) = \phi^T(\Theta_{x_n}(y), x_n) = \bar{\phi}(\phi_n^{-1}(\bar{y}, x_n)) = \bar{y}$

$\phi_n^{-1}(\bar{y}, x_n) = y_n$ da $\phi_n^{-1}(\bar{y}, y_n) = y_n$

isoperant $\Theta_{x_n} = \psi_{x_n}^{-1} \rightarrow \psi_{x_n}$
 Diffeom.

$$\phi^i(\lambda^m)([c, d]) \stackrel{\text{Formel}}{=} \int_{[c, d]} \mathbb{1}_{[c, d]}(x) \int_{\mathbb{R}^m} \mathbb{1}_{\mathbb{R}^m}([c, d]) \lambda^{m-1}(dx) \lambda(dx)$$

$$= \int_{[c, d]} \mathbb{1}_{[c, d]}(x) \psi^{(m)}([c, d]) \lambda(dx)$$

$$= \int_{[c, d]} \mathbb{1}_{[c, d]}(x) \int_{\text{det } \psi'(x)} \mathbb{1}_{[c, d]}(x) \lambda^{m-1}(dx) \lambda(dx)$$

$$\stackrel{\text{Formel}}{=} \int_{[c, d]} \mathbb{1}_{[c, d]} | \text{det } \phi'(x) | \lambda^m = (| \text{det } \phi'(a) |) \lambda([c, d])$$

und

$$\phi'(x/x_0) = \begin{pmatrix} \psi'_1(x) & \partial_n \phi(x/x_0) \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \rightarrow | \text{det } \phi'(x/x_0) | = | \text{det } \psi'_1(x) |$$



Satz 13.6 Seien $X, Y \subseteq \mathbb{R}^n$ offen und $\phi: X \rightarrow Y$ sei ein Diffeomorphismus

a) Es gilt $\phi^{-1}(Y) = \text{Idet } \phi^{-1} \lambda^n$

b) $f \in \mathcal{L}^1(\lambda^n|_{\phi(X)}) \Leftrightarrow f \circ \phi \circ \text{Idet } \phi^{-1} \in \mathcal{L}^1(\lambda^n|_X)$ und

$$\int_{\phi(X)} f(y) \lambda^n(dy) = \int_X f(\phi(x)) |\text{det } \phi'(x)| \lambda^n(dx)$$

Beweis: Induktion über $n=1$ Lemma 13.1 und Lemma 13.2

Sei $x \in X$. Da ϕ Diffeomorphismus ist $\partial_n \phi(x) \neq 0$

es gibt also $k \in \{1, \dots, n\}$ mit $\partial_k \phi(x) \neq 0$

Wähle Permutation $P(x) = (x_1, \dots, x_n, \dots, x_k)$ \leftarrow hier passt Lemma 13.3

Setze $\tilde{\phi} := \phi \circ P$ dann $\partial_n \tilde{\phi}(x) \neq 0$

Setze $\mathcal{V}(x) := (x_1, \dots, x_{n-1}, \tilde{\phi}_n(x))$ dann $\text{det } \mathcal{V}'(x) = \partial_n \tilde{\phi}_n(x) \neq 0$

Satz über Inverse Funktionen: es gilt $(g_x, b_x) \ni \bar{x} \xrightarrow{\tilde{\mathcal{V}} = \mathcal{V}^{-1}} \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(g_x, b_x)$ D. Diffeomorphismus

hier passt Lemma 13.4

$$\text{auf } Y = \tilde{\mathcal{V}}((a_x, b_x)) \quad \text{ist}$$

$$S := \tilde{\Phi} \circ \tilde{\mathcal{V}}^{-1}$$

ein Diffeomorphismus

$$\text{und } S_n(y) = \tilde{\Phi}_n(\tilde{\mathcal{V}}^{-1}(y)) = \tilde{\mathcal{V}}_n(\tilde{\mathcal{V}}^{-1}(y)) = y_n$$

$$\text{also } S(y) = (S(y), y_n) \quad \leftarrow \text{hier passt Lemma 13.5}$$

und

$$\begin{aligned} \Phi &= \underbrace{P \circ P \circ \Phi \circ \tilde{\mathcal{V}}^{-1} \circ \tilde{\mathcal{V}}}_{\tilde{\Phi}} = P \circ S \circ \tilde{\mathcal{V}} \quad (\tilde{\Phi}|_{(a_x, b_x)})^{-1} = \tilde{\mathcal{V}}^{-1} \circ S^{-1} \circ P \\ &\quad \underbrace{\tilde{\Phi}}_S \end{aligned}$$

$$\Phi|_{(a_x, b_x)}^{-1}(\lambda^n) = \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(S^{-1}(P(\lambda^n)))$$

$$\text{Lemma 13.3} = \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(S^{-1}(\lambda^n))$$

$$\begin{aligned} \text{Lemma 13.5} &= \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(\text{det } S^{-1} \lambda^n) = \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(\text{det } S^{-1} \circ \tilde{\mathcal{V}} \circ \tilde{\mathcal{V}}^{-1} \lambda^n) \\ \text{Lemma 13.2} & \end{aligned}$$

$$\text{Biotinpforsatz} = \text{det } S^{-1} \circ \tilde{\mathcal{V}} \circ \tilde{\mathcal{V}}^{-1}(\lambda^n)$$

$$= \text{det } S^{-1} \circ \tilde{\mathcal{V}} \quad \text{det } \tilde{\mathcal{V}}^{-1} \lambda^n$$

Lemma 13.4

wegen $\det \phi' = \det(P \circ S \circ \tilde{\varphi})'$
 $(n \times n)$

Multiplikation $= \det(P' \circ S' \circ \tilde{\varphi}')'$

Determinanten - $= \det P' \circ S' \circ \tilde{\varphi}'$
 Multiplikation $= 1 \cdot \det S' \circ \tilde{\varphi}'$
 $= 1$

da $P' = P$, $\det P = 1$

folgt: $(\phi'_{|(n \times n)})^{-1} (X^n) = |\det \phi'|_{(n \times n)} \lambda^n$

(b) folgt aus (a) wie in 1D mit Transformationsformel

